



十二届全国人大四次会议闭幕

习近平李克强俞正声刘云山王岐山张高丽在主席台就座 张德江主持

批准政府工作报告、‘十三五’规划纲要、全国人大常委会工作报告等

通过慈善法 习近平签署主席令予以公布



三月十六日,十二届全国人大四次会议在北京人民大会堂闭幕。习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等党和国家领导人在主席台就座。新华社记者 李学仁摄



图为张德江主持闭幕会并讲话。本报记者 李舸摄

据新华社北京3月16日电 第十二届全国人民代表大会第四次会议圆满完成各项议程16日上午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、“十三五”规划纲要、全国人大常委会工作报告等;通过慈善法,国家主席习近平签署第43号主席令予以公布。

今天的大会应出席代表2943人,出席2859人,缺席84人,出席人数符合法定人数。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席、全国人大常委会委员长张德江主持。

习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽和大会主席团成员在主席台就座。

会议经表决,通过了关于政府工作报告的决议。决议指出,会议高度评价“十二五”时期我国经济社会发展取得的重大成就,充分肯定国务院过去一年的工作,同意报告提出的“十三五”时期主要目标任务、重大举措和2016年工

作部署,决定批准这个报告。

会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要的决议。决议指出,会议同意全国人大财经委员会的审查结果报告,决定批准这个规划纲要。会议认为,“十三五”规划纲要全面贯彻了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》的精神,提出的“十三五”时期经济社会发展的主要目标、重点任务和重大举措,符合我国国情和实际,体现了全国各族人民的共同意愿,反映了时代发展的客观要求,经过努力是完全可以实现的。

会议表决通过了关于2015年国民经济和社会发展计划执行情况与2016年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准2016年国民经济和社会发展计划;表决通过了关于2015年中央和地方预算执行情况与2016年中央和地方预算的决议,决定批准关于2015年中央和地方预算草案的报告,批准2016年中央预算。

会议经表决,通过了慈善法,将自2016年9月1日起施行。

会议表决通过了关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作,同意报告提出的今后一年的主要任务和工作安排,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民法院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

会议还表决通过了关于确认全国人大常委会接受黄润秋辞去第十二届全国人大常委会委员职务的请求的决定。

大会完成各项议程后,张德江发表讲话。他说,十二届全国人大四次会议在全体代表的共同努力下,圆满完成了各项预定任务。会议充分发扬民主,严格依法办事,保持良好会风,开得很成功,是

一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议期间,代表们肩负全国各族人民的重托,认真履行宪法和法律赋予的职责,讲大局、议大事,重实际、求实效,集思广益,凝聚共识,使会议各项成果充分体现了党的主张和人民意志的统一。

张德江说,本次会议的一个重要成果,就是审查批准了国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要。我们要在以习近平同志为总书记的党中央的坚强领导下,全面实施“十三五”规划纲要,坚持发展是第一要务,牢固树立和贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,确保如期全面建成小康社会,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定更加坚实的基础。

张德江强调,党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,勇于实践、善于创新,深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,形成一系列治国理政新理念新思想新战略,为在新的历史条件下深化改革开放、加快推进社会主义现代化提供了科学理论指导和行动指南。在新的奋斗征程上,我们要切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,全面贯彻落实以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略,不断开拓发展新境界。

张德江最后说,发展的蓝图已经绘就,前进的号角已经吹响。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,同心同德,开拓进取,为夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利而努力奋斗。

中央党政军群机关负责人,各民主党派中央、全国工商联和无党派代表人士列席了今天的大会。各国驻华使节旁听了大会。

习近平电贺 吴廷觉当选缅甸总统

新华社北京3月16日电 3月15日,国家主席习近平致电吴廷觉,祝贺其当选缅甸联邦共和国总统。

习近平在贺电中表示,相信在吴廷觉总统领导下,缅甸人民一定能够在国家建设和发展的道路上取得更大成就。

习近平指出,中缅两国山水相连,“胞波”友谊源远流长。不断深化中缅睦邻友好和互利合作,符合两国和两国人民的根本利益。中方愿同缅甸共同努力,推动中缅全面战略合作伙伴关系持续稳定发展,更好地造福两国人民。

李克强总理 答中外记者问

(见第二版)



图为国务院总理李克强回答记者提问。新华社记者 陈建力摄

今年两会尤其值得记住

刘少华



作为编辑记者,今年两会是我印象最深的一次。不仅因为这是我第一次“上会”参加报道,更是因为,对于中国和世界来说,这也是一次尤其值得记住的两会。它的诸多特别之处,注定了它在中国发展进程中具有里程碑意义。

今年两会,首要的特别之处,是表决通过了“十三五”规划纲要,描绘了未来五年中国发展蓝图。五年规划的意义无需多言,“十三五”规划纲要尤为特殊,因为其时间终点指向2020年,那是中国立下军令状要全面建成小康社会的年份,也是中国的“第一个百年”目标。

今年两会不但通过了“十三五”规划纲要,还要为“十三五”谋划好开局之

年。这几年,中国连续经历了几个开局之年,从全面深化改革到全面推进依法治国,开局的顺利确保了顶层设计的顺利落地,提升了民众对于改革与法治的信心和获得感。我们有理由相信,对于“十三五”来说,开局之年具有同样的意义。在两会会场上,政府工作报告和“十三五”规划纲要的讨论交相辉映、相辅相成,也是题中应有之意。

第二个特别之处,是在世界经济下行,普遍观望中国经济如何应对压力之时,中国释放出了强烈的稳定信号和令人

欣喜的融融暖意。对于世界来说,第二大经济体的一举一动都举足轻重。在这个背景之下,李克强总理在政府工作报告中提出,2016年国内生产总值增长的预期目标为6.5%—7%,向外界传达的信心不言而喻。

除了经济发展预期外,更多的信号来自中国改革在蹄疾步稳中扎实推进。宏观经济政策不断完善,供给侧结构性改革举措接连出台,以“一带一路”为代表的新一轮高水平对外开放形势日渐明朗……两会议程在回应世界关切的同时,表达了中

国的底气和态度。

第三个特别之处,是本次两会向各界传达出明确的信心和决心。信心比黄金重要,在于它能真实影响发展的成效。本次两会上,习近平总书记在看望参加全国政协会议的民建、工商联委员时,表达对非公经济的支持,这对于民营企业来说无疑是一颗定心丸;在上海代表团参加审议时,他明确表态,我们将坚持“九二共识”政治基础,继续推进两岸关系和平发展;在青海、湖南等代表团,他则表达了对打赢脱贫攻坚战的决心,持续为中国全

面建成小康社会鼓与呼。

正如现代传播学理论所指出的那样,人类传播活动本身就具有仪式的内涵。在仪式感格外强的两会,这一点体现得淋漓尽致。在每年春天全国人民目光聚焦于此之时,这个舞台上传递出的信号与暖意、信心与决心,有着特殊的穿透力,两会上的声音不仅回荡在人民大会堂和各代表团驻地,还通过四通八达的媒介,将信心传递出去。

中国和世界,会记住2016年两会。(作者为本报编辑)



本栏目主持人: 陈振凯